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数  学 

（９０分） 

解 答 例

 注  意  

１． この解答用冊子は，表紙を含めて６ページあります。 

２． 試験中に解答用冊子の印刷不鮮明・汚れ，ページの落丁・乱丁等に気付いた場合は，手を挙げて監督員に 

知らせてください。 

３． 解答用冊子の定められた欄に，氏名と受験番号を記入してください。 

４． 解答は，解答用冊子の定められたところに記入してください。 

５． 途中の計算過程及び考え方も記入してください。 

６． 解答用冊子の※印欄には，何も記入しないでください。 

問題 第１問 第２問 第３問 第４問 第５問 合計

※



【出題意図】 

出題範囲である数学 I，数学 A，数学 IIの各科目に関して、計算能力、数学的

知識についての理解の度合い、論理に基づく数学的論述能力を測るために，各分

野から幅広く問題を出題した。 



  
  
 
 
 

第１問  

     

（１）       

𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 4 ൌ 𝐴 と置くと， 

与式ൌ 𝐴ሺ𝐴 െ 10ሻ ൅ 9 ൌ 𝐴ଶ െ 10𝐴 ൅ 9 ൌ ሺ𝐴 െ 1ሻሺ𝐴 െ 9ሻ ൌ ሺ𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3ሻሺ𝑥ଶ െ 4𝑥 െ 5ሻ 

   ൌ   ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥 െ 3ሻሺ𝑥 ൅ 1ሻሺ𝑥 െ 5ሻ  

 

（２） 

 

ଵ

√ହି√ସ
െ

ଵ

√ସି√ଷ
൅

ଵ

√ଷି√ଶ
ൌ  ൫√5 ൅ 2൯ െ ൫√3 ൅ 2൯ ൅ ൫√2 ൅ √3൯ ൌ   √2 ൅ √5  

 
 

 

 

（３） 

   

𝑦 ൌ 𝑥ଶ െ 4𝑥 ൌ ሺ𝑥 െ 2ሻଶ െ 4 より， 

𝑥 ൌ 2 で   最小値 െ 4  をとり，𝑥 ൌ 4 で   最大値 0  をとる。 

 
 

（４） 

点数を小さい順に 𝑥ଵ, 𝑥ଶ, … ,  𝑥ଵ଺ と並べる。 
まず，第 1 四分位数が 1.5 であることから，𝑥ସ ൌ 1， 𝑥ହ ൌ 2 となる。 
よって   𝑎 ൌ 3 ， 𝑏 ൅ 𝑐 ൌ 6  
また，最頻値が 4 点であるから 𝑐 ൒ 4, 𝑐 ൐ 𝑏 が成り立つ。 
中央値が３であるので 𝑏 ൐ 0 である。 
よって 𝑐 ൌ 4 あるいは 𝑐 ൌ 5 のいずれかとなるが，中央値が 3 となることから 
   𝑐 ൌ 4,  𝑏 ൌ 2    

 

（５）  

298 ൌ 6 ൈ 𝑛ଶ ൅ 4   
6 ൈ 𝑛ଶ ൌ 294  
𝑛ଶ ൌ 49  より，   𝑛 ൌ 7   
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第２問   

 

（１） 

  𝑎 ൌ 0， 𝑏 ൌ 0   

 

（２）       

 

 𝑃ሺെ2ሻ ൌ െ8𝑎 ൅ 4𝑏 െ 12 ൌ 0   

𝑃ሺ2ሻ ൌ 8𝑎 ൅ 4𝑏 െ 4 ൌ െ8 より      𝑎 ൌ െ1，𝑏 ൌ 1   

 

（３） 

logଶ 𝑥ଶ ൌ 3ሺlogଶሺ3 െ 2𝑥ሻሻ ൊ  ሺlogଶ 8ሻ 

ൌ 3 ⋅
ଵ

ଷ
logଶሺ3 െ 2𝑥ሻ ൌ logଶሺ3 െ 2𝑥ሻ より，𝑥ଶ ൌ 3 െ 2𝑥 

よって， 𝑥ଶ ൅ 2𝑥 െ 3 ൌ ሺ𝑥 ൅ 3ሻሺ𝑥 െ 1ሻ ൌ 0 

また，真数は正なので，0 ൏ 𝑥 ൏
ଷ

ଶ
 

以上より， 𝑥 ൌ 1  
 

 

（４） 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ଶ െ 12𝑎𝑥 ൌ 3ሺ𝑥ଶ െ 4𝑎𝑥ሻ  

極値が得られる 𝑥 の値は 𝑥 ൌ 0， 4a        a も 0 も実数の一つである。 

  𝑎 ൌ 0 のとき 1 個， 𝑎 ് 0 のとき 2 個  

 

 
（５） 

立体 V のうち，四角錐の高さは 
√ଶ

ଶ
 

B の半径を 𝑟 とすると，破線部の長さは ቀ1 ൅ √ଶ

ଶ
ቁ െ 𝑟 となる。 

𝑟ଶ ൌ ቀ
ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
൅ ቆቀ1 ൅ √ଶ

ଶ
ቁ െ 𝑟ቇ

ଶ

 ൌ
ଵ

ସ
൅ 1 ൅

ଵ

ଶ
൅ √2 െ √2𝑟 െ 2𝑟 ൅ 𝑟ଶ 

𝑟 ൌ
ଵ

ଶା√ଶ
ቀ

଻

ସ
൅ √2ቁ ൌ

଺ା√ଶ

଼
    よって B の直径は 2𝑟 ൌ

଺ା√ଶ

ସ
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第３問  

（１） 

   𝑦 ൌ ሺ𝑥 ൅ 1ሻଶ ൅ 2   
 

 

（２） 

൬
െ2 ൅ 3

2
,
4 ൅ 9

2
൰ ൌ   ൬

1
2

,
13
2

൰  

 
 

（３） 

求める方程式の傾きは，線分 AB と直交するので െ1 となる。これが点 B を通るので， 

切片を 𝑘 とすると 

9 ൌ െ1 ൈ 3 ൅ 𝑘 より， 𝑘 ൌ 12 

よって，求める方程式は   𝑦 ൌ െ𝑥 ൅ 12   

 

 

（４） 

求める面積を S とおくと， 

 

𝑆 ൌ න 𝑥ଶ𝑑𝑥
ଷ

ିଶ
ൌ ቈ

𝑥ଷ

3
቉

ିଶ

ଷ

ൌ   
35
3

   

 

 

 

（５） 

放物線上の点 ൫𝛼，𝛼ଶ൯ における接線の方程式を 𝑦＝4𝑥 ൅ 𝑛 とする。 

それから，𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ をおき，傾きを求めるために微分する。 

𝑓ᇱሺ𝛼ሻ ൌ 2𝛼 ൌ 4 より，𝛼 ൌ 2 ゆえに，接点は ሺ2, 4ሻ となる。 

接点 ሺ2, 4ሻ と点 ሺ4, 0ሻ との長さを求めると 𝑟ଶ ൌ ሺ4 െ 2ሻଶ ൅ ሺ0 െ 4ሻଶ ൌ 20 

円の方程式は下のとおりとなる。  ሺ𝑥 െ 4ሻଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 20   
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第４問  

（１）  

  2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29 の 10 個  

 
 

（２）  
6

10
ൌ  

3
5

   

 
 

 

（３）  

 

2-3， 2-5， 2-7， 3-5 の計 4 組  

 

 
（４）  

 

（３）の組み合わせが出る確率は 

1
10

⋅
1
9

⋅ 8 ൌ
8

90
ൌ

4
45

 

 

求める確率は 

1 െ
4

45
ൌ  

41
45

   

 

 

（５）  

 

 両端の 2 枚を除いた 8 枚のカードから 5 枚を並べると考えると 

 P଼ ହ ൌ   6720   
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第５問  

（１）    

正弦定理より，
ସ√଺

ୱ୧୬∠୅୆େ
ൌ

଼

ୱ୧୬ ସହ°
   よって，sin∠ABC ൌ √ଷ

ଶ
 

∠ABC は鋭角なので，∠ABCൌ   60°   

 

（２）  

 （１）より，∠BCA ൌ 180° െ 45° െ 60° ൌ 75° 

加法定理を利用して，    sin 75° ൌ sinሺ45° ൅ 30°ሻ ൌ
ଵ

√ଶ
⋅ √ଷ

ଶ
൅

ଵ

√ଶ
⋅

ଵ

ଶ
ൌ √ଷାଵ

ଶ√ଶ
  

よって，△ABC の面積 𝑆 ൌ
ଵ

ଶ
⋅ 8 ⋅ 4√6 ⋅ sin 75° ൌ   24 ൅ 8√3    

 

（３）  

𝜃 は弧 CP の円周角に等しいので，∠PBCൌ 𝜃 

また，線分 BC は円 O の直径なので，∠BPC ൌ 90°  

よって，∠PCD ൌ 𝜃 ൅ 90° となり，∠PDC ൌ   90° െ 2𝜃    

 
 

（４）                       

円の中心を O とし，求める接線を 𝑦 ൌ 𝑎𝑥 ൅ 𝑏 とすると， 

直線 OQ の傾きは，െ
ଵ

√ଷ
 

直線 OQ と求める接線は直交するので，െ
ଵ

√ଷ
⋅ 𝑎 ൌ െ1 よって，𝑎 ൌ √3  

また，点 Q は 𝑦 ൌ 𝑎𝑥 ൅ 𝑏 上にあるので，െ2 ൌ 2√3𝑎 ൅ 𝑏 よって 𝑏 ൌ െ8 

以上より，求める接線は   𝑦 ൌ √3𝑥 െ 8   

 

（５）  

  ቐ
𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ≧ 16

𝑦 ≧ √3𝑥 െ 8
𝑦 ≦ 0
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